

马兰的女儿——邓小岚

河北日报记者 白云

3月21日，邓小岚走了。
 79年前她出生在炮火纷飞的阜平县宜家庄；79年后，她倒在了父辈工作过的阜平县马兰村。

1997年、2003年，邓小岚两次回到阜平寻访父辈工作生活过的地方。2004年起，她回到保定阜平县马兰村，决心在这里做点事。这一干，就是18年。

2022年2月，她带着阜平44名孩子先后登上了北京冬奥会开闭幕式舞台，打开了孩子们走出大山的一扇门。她也改变了马兰村。

4月8日，邓小岚被追授“北京冬奥会、冬残奥会突出贡献个人”，26日，她被追授“燕赵楷模”称号。

“从这儿长大的孩子怎么会忘记家”

邓小岚毕业于清华大学，从北京市公安局退休。
 如果了解了邓小岚和她父辈的一生，就知道了她为什么要退休后回到阜平、回到马兰。

邓小岚的父亲邓拓曾担任《晋察冀日报》的主任兼总编辑，她的母亲也曾在这份报纸工作。

在炮火纷飞的时代，这张深藏在阜平深山里的报纸，向边区军民宣传中国共产党的抗日主张，报道军民抗战的消息，顽强存活了10年。

阜平县马兰村是《晋察冀日报》十年游击办报岁月中，驻扎次数最多、累计驻扎时间最长的村。

马兰的乡亲捐地、捐木头，出工出力帮报社建印刷厂，为保护报社，19名村民惨遭日军杀害。反“扫荡”中，还有7位同志长眠在马兰村山崖下。

1943年年底，邓小岚的母亲丁一岚在反“扫荡”转移行至宜家庄时生下邓小岚，后又因报社工作繁忙，将邓小岚托付给阜平县麻棚村村长陈守元一家。

直到1945年，晋察冀日报社的工作人员在张家口市创建了张家口新华广播电台，丁一岚担任播音科长，生活相对稳定，陈守元夫妇才用毛驴驮着2岁的邓小岚，将她送回到邓拓夫妇身边。

邓小岚曾说：“阜平老乡保护过我的父母、养大了我，从这儿长大的孩子怎么会忘记家？”

母亲丁一岚送给邓小岚一枚刻有“马

兰后人”的图章，让她永远记着老区人民的养育之恩。

邓小岚也确实这么做的。
 2003年清明节，邓小岚陪同当年晋察冀日报社的老同志回到马兰，为1943年反“扫荡”中牺牲的革命烈士扫墓，并在“马兰惨案”发生60周年时为19位死难的乡亲竖立纪念碑。她曾带着记者去看那块她亲自设计的墓碑，并轻念着上面每一个名字，她曾说：“我想让乡亲们知道，从那儿走过的部队没有忘记他们，在那儿长大的孩子也永远不会忘记他们。”

邓小岚18年如一日，每年数十次往返于北京和地处太行山深处的马兰村，为改善当地孩子的读书环境，让山里的孩子感受音乐的美好，义务教授音乐课程，先后帮助该村翻建学校、修路种树、救助贫困户和贫困学生，带着一批又一批山里孩子走出大山。今年，带领马兰花合唱团的44个孩子登上北京冬奥会开幕式的舞台。

发布厅现场，通过播放视频短片、情景讲述、视频连线等形式，深入再现了邓小岚不忘革命老区阜平养育之恩，退休后重返马兰村义务支教的感人事迹。邓小岚学生白宝衡表示：“邓老师是老师，更像是家人。虽然她离开了我们，但她心系老区、不忘初心、呕心沥血、无私奉献的精神依然鼓舞着我，我一定会继续她未完成的事业，发扬她的精神，为音乐教育事业贡献自己的力量。”

据悉，5月6日上午，“燕赵楷模”邓小岚专题节目将在河北广播电视台经济生活频道播出。

来还能这么过。”
 邓小岚刚到马兰村时，没法洗澡，她就建议村里盖新房时留出淋浴的地方，慢慢地，村民都开始装太阳能热水器。

她发现村里的旱厕不卫生不方便，提倡盖新房时隔出卫生间，使用抽水马桶。看见谁家要盖房子，她就拿着亲手画的示意图，过去动员：“你弄个水冲厕所吧，我补你200块钱。”2019年，马兰21个自然村555户居民，从山上搬进了易地扶贫安置小区。村民家家户户用上了水冲厕所。

邓小岚宣传垃圾集中焚烧。小学门口有一个水沟，孩子们习惯把垃圾从院里往外一扔，垃圾在沟里堆成堆。邓小岚就在校门口盖了一个垃圾池。
 邓小岚是村民的“医疗总顾问”，村民大病到北京医治，都是她去联络医院。患病村民的特效药长期难寻，她无偿为其从北京买药长达9年。

她还是村里的“法律顾问”，多次聘请律师，为马兰村外出务工人员维权。
 她到阜平县和保定市呼吁，让公路修建进马兰。

……
 一点一滴，一桩一件，马兰就这样变了。

或许，还有人疑惑，邓小岚的执着来自哪里？
 邓小岚曾说：“父亲和母亲的青春都是在这片土地上度过的。在生活方面，那当然是他们一生中中最困难最艰苦的一段日子，但在精神方面，那又是他们一生中最高兴最有意义的一段时光，因为他们在那时候把生死置之度外，对党对人民作出的贡献最多。我所能做的很有限，但我尽力而为。”

“我所能做的很有限，但我尽力而为”
 在她18年往返北京和阜平坚持中，马兰变了。
 2004年，61岁的邓小岚号召兄弟姐妹捐款4万元，把马兰村4间破烂的小学教室翻盖成7间新校舍。

2015年，在马兰村小旁的山坡上，邓小岚自筹资金、亲自设计建造了三层“音乐城堡”——月亮舞台。

村民席金海说：“邓老师掏自己的口袋办的这些事儿，让村里人看到，日子原

精工细作，让“河北味道”香飘世界

河北日报记者 杨明静

冬奥有我

马耳他运动员珍妮丝·斯蒂里手中的豆包冲上热搜，美国选手茱莉亚·马里诺成功被饺子“圈粉”，谷爱凌赛后补充能量的韭菜盒子被追捧……

“非常感谢你们的热情款待和美味佳肴！”国际奥委会主席巴赫在品尝完张家口赛区的美食后，曾留下一张纸条这样赞美。

高质量的餐饮服务保障，是冬奥会、冬残奥会成功举办的重要支撑之一。北京冬奥会、冬残奥会举办期间，我省全力做好涉奥食材供应、运输、仓储、加工和食品安全检测各环节工作，让世界各国的朋友记住了“中国味道”“河北味道”。张家口赛区热情周到的餐饮服务，共收到了来自78个国家213名运动员的感谢信。

作为我省冬奥餐饮保障的主要责任单位，自冬奥筹办以来，省商务厅会同省有关部门，扎实开展供奥食材基地建设(企业)遴选，我省113家基地(企业)、北京83家基地(企业)和10家赞助企业，共同构成了北京冬奥会食材定点采购体系；高标准做好食材物流仓储工作，指导张家口市选定了食材周转仓，协助张家口农投周转仓中央厨房取得了净菜加工资质，建设了餐饮食材物流仓储信息管理平台等。

全面加强基础设施建设构建现代化基础设施体系 为全面建设社会主义现代化国家打下坚实基础

(上接第一版)重视统筹发展和安全，重视科学制定战略策略，重视实践创新、理论创新，重视远近结合、标本兼治，重视狠抓落实。

会议强调，要统筹发展和安全两件大事，牢固树立底线思维，切实加强重大风险预测预警能力，有切实管用

同时，培训厨政人员、服务人员各1500人次，储备厨政人才1042名；确定冬奥餐饮原材料应急保障企业51家、餐饮服务应急保障企业3700人……

“冬奥会期间，根据国际奥委会要求，张家口冬奥村餐饮运行团队曾在一夜之间完成运动员餐厅餐桌378套透明隔板的更换任务，一夜之间完成隔离酒店菜单调整，一夜之间完成运动员餐厅流线布局调整，一夜之间为参加开幕式的人员增加菜品供应……”省商务厅贸易和商务服务业处处长、张家口冬奥村(冬残奥村)场馆运行团队餐饮副主任张贺成表示，大家共同努力，圆满完成了冬奥保障任务。

省商务厅冬奥专班、省商务厅贸易和商务服务业处被授予“2022年冬奥会、冬残奥会河北省先进集体”称号，张贺成等多人被授予“2022年冬奥会、冬残奥会河北省先进个人”称号。

张家口商务局也获评“2022年冬奥会、冬残奥会河北省先进集体”。

“冬奥筹办以来，大家心系祖国、苦干实干，高标准推动了各项工作落实。”获评“2022年冬奥会、冬残奥会河北省先进个人”的张家口市教育局服贸科科长、该局冬奥专班负责人张琨说。

多年来，张琨一心扑在冬奥工作上。2021年，冬奥筹办进入最后冲刺阶段，他的父亲因腿骨骨折、伤口恶化住院治疗3个月，她忙得没请一天假，只能愧疚

的应对预案及具体可操作的举措。各地区各部门要准确领会中央财经委员会决策部署精神，主动担责、积极作为，共同推动决策部署落实落好。要加强评估督导，搞好综合平衡，有问题及时纠正。要增强贯彻落实的有效性，以实践结果评价各方面贯彻落实成效。

要引导好市场预期，讲清楚政策导向和原则，稳定市场预期。要加强督促检查，开展跟踪问效，不断提高贯彻落实的成效。

中央财经委员会委员出席会议，中央和国家机关有关部门负责同志列席会议。

地让母亲照顾父亲。
 作为场馆餐饮供应链上的重要一环，为给古杨树场馆群提供好餐饮服务，于2021年7月成立的张家口农投链融供应链服务有限公司，短短3个月时间就召集了近700人的服务团队。

受新冠肺炎疫情影响，食材采购、运输保障都增加了难度，但该公司各供餐点位坚守服务标准，同时贴心地为远离家乡的客人准备了春节的饺子宴、元宵节的灯谜会，以及“三八妇女节”的玫瑰花、志愿者的集体生日礼物等，出色完成了35个点位供餐任务，被授予“2022年冬奥会、冬残奥会河北省先进集体”称号。

确保赛区食品安全，需要农业农村、林业和草原、市场监管等部门各司其职、协同配合，扎实做好全过程监督管理。
 我省农业农村部门持续加强对供奥食材基地(企业)的监管和指导，保证生产链条记录详实、有据可查，供奥产品100%实行电子追溯。省农产品质量安全监管局、承德市农业农村局等被授予“2022年冬奥会、冬残奥会河北省先进集体”称号。

省市场监管局系统多个部门(单位)获评“2022年冬奥会、冬残奥会河北省先进集体”称号。

省市场监管局系统多个部门(单位)获评“2022年冬奥会、冬残奥会河北省先进集体”称号。

其中，荣获“2022年冬奥会、冬残奥会河北省先进个人”的该局重大活动食品安全保障科科长吕莉，在冬奥会和冬残奥会保障过程中，带领食品安全保障团队制定了十余个系列保障方案，形成了详细的保障指挥图、工作流程图，确保了赛区食品安全保障工作有据可依，井然有序。

“赛中，我们快速反应，遇到问题及时处理。”吕莉说，有一段时间，父母因为身体不适先后入院，却对她隐瞒了所有情况。“爸妈反复叮嘱我好好工作，以为国争光为己任。我知道后，既感动，又愧疚。所以，荣誉不仅属于我们每一个冬奥参与者，也属于我们身后的家人。”

(上接第一版)履行协商议政职能的抓手和更好凝聚共识的举措，夯实团结奋斗的共同思想政治基础。要坚持实践、总结、创新、提高，丰富活动形式，优化服务保障，促进成果转化，为深化读书活动创造有利条件。

会议强调，要认真落实省委要求，坚持和加强党的领导，聚焦高质量发展协商建言，广泛凝聚人心共识，助力维护社会和谐稳定，提高政协工作实效，为全面建设社会主义现代化经济强省、美丽河北作出新贡献。

我省林草系统部署森林草原防火工作 确保不发生重特大森林草原 火灾和人员伤亡事故

河北日报讯(记者曹智 通讯员王铁军)4月25日，我省林草系统召开安全生产暨森林草原防火工作会议视频会议，部署“五一”期间森林草原防火工作，确保全省不发生重特大森林草原火灾和人员伤亡事故，确保取得春防攻坚战的全面胜利。

“五一”小长假临近，农事用火、旅游踏青、野炊烧烤等野外用火明显增加，森林草原防火形势异常严峻。会议指出，各地要进一步压实防火责任。压实地方党委、政府责任，强化各项防控措施，确保防火态势平稳。各级林长要切实履职尽责，高火险天气要在责任区域内开展巡林督查，发现问题及时协调解决，认真落实整改。严格落实《河北省森林草原防火工作行政首长负责制(试行)》和森林草原防火工作行政首长负责制，各级林草主管部门要认真履行

行业管理责任，全面推行网格化管理制度，强化各层次的行业区域联防，确保山有人看、林有人管、火有人防、责有人担。

进一步强化火源管控。盯紧看牢重点地区和单位。森林草原旅游景区要严格按照相关要求落实开展火源管控，对进山旅游人员、车辆严格登记、收缴火种，加强景区防火巡查，全面排查各类火灾隐患，针对“驴友”等群体加强正确引导，确保景区防火安全。各级各类护林员、护草员、检查站、瞭望哨要全员在岗封堵火源。全面排查火灾隐患，会同电力部门持续开展电力隐患专项排查，强化可燃物“六清”工作，最大限度消除火灾隐患。联合公安、应急等部门加大野外违法用火打击力度，始终保持高压态势。

保定2700余名机关工作人员投身社区防控

河北日报讯(记者徐华 通讯员杨新磊)搬运物资，维持核酸采样秩序，帮助工作人员及时转送采集的样本……4月26日下午，在保定市莲池区亢龙骏景B区，22名返回小区的机关工作人员和社区工作人员一起，把核酸检测工作组织得有条不紊。据统计，保定市区目前共有2700余名返回社区的机关工作人员作为志愿者，投身社区疫情防控。

4月25日15时起，保定市主城区和新三区实行暂定3天的封控管理和全员核酸检测。保定市委组织部立即下发通知，要求市直各单位和各分区返回小区的机关工作人员，在第一时间向所在社区报到，就地转为社区志愿者，服从社区党组织

统一安排，参与社区疫情防控工作。与此同时，保定市社区疫情防控工作专班下发了通知，要求各相关社区建立志愿服务工作台账，将返回社区的机关工作人员与社区现有的防控力量特别是网格员队伍相融合，形成在社区党组织统一领导下的精准有效、协调联动、快速反应的志愿服务体系。

各相关社区根据志愿者年龄、职业、专长、身体状况等情况安排分工，尽量做到人岗相适。同时，协调有关部门，对志愿者开展防控知识培训和专业指导，科学规范做好志愿服务工作。亢龙骏景社区党支部书记赵丽欣说：“这些志愿者素质高、组织能力强，极大地缓解了社区工作人员不足的难题。”

迁安市本次疫情源头公布
 初判为村民捡拾高速国道路边染有病毒废弃物导致聚集感染

河北日报讯(记者王育民)从4月26日召开的迁安市新冠肺炎疫情防控工作新闻发布会上获悉，经初步推断，迁安市本次疫情以野鸡坨镇邵家营村张某某为最初暴点，以其在高速国道路边捡拾染有病毒的废弃塑料瓶、塑料桶为源头，通过在其工作地人与人接触，先导致两处内部人员聚集感染，后外溢形成社会面传播的疫情传播链条。

经过河北省疾病预防控制中心测序，送检的4份阳性人员咽拭子标本的病毒全基因组序列进化关系属于奥密克戎变异株(BA.2分支)，与吉林地区所染病毒高度同源。

4月25日0时至24时，迁安市新增确诊病例2例，新增无症状感染者23例。截至4月25日24时，迁安市本轮疫情累计发现阳性感染者462例，其中确诊病例5例，无症状感染者457例。经过积极治疗，已出院25例。

值班老总读报

基层证明“网上开” 化解“一千万次难题”



扫码看视频

河北日报副总编辑 贾伟



今天读报，我想推介一款新上线的系统——河北省基层电子证明系统。

前不久，在正定县塔元庄村务工的刘静茹，第一时间“尝鲜”，使用这个系统办理了居住证。因为工作忙，刘静茹很难为办证的事村里镇上来回跑，有了基层电子证明系统，她的“难题”十来分钟就解决了。

往返奔波开证明，不是刘静茹一个人的“难题”。相关数据显示，我省各地村(居)委会每年开具的证明近一千万张。一千万张的证明，在基层绝对是“高频”事项。这背后，是“刘静茹们”一千万次为了“盖章”来回跑路，也意味着基层干部走了一千万次“审批流程”，大量时间精力都耗掉了。

现在，这个“一千万次难题”有“解”了。基层电子证明将逐步

在全省实现“随时申请、随处使用”，群众可以通过手机APP办理电子版，也可以到遍布基层网点的智能终端上自行打印纸质版，十分方便。

让群众少跑腿，让信息多跑路。近年来，“最多跑一次”“不见面审批”“一网通办”等便民利企服务，在我省相继推开。不断“上新”的网上办事、云端审批系统，为群众提供了便捷、高效、优质的政务服务，使得“不见面”“非接触”一样办理业务，解决了群众不少“小烦恼”。

目前，基层电子证明系统已正式在张家口市、雄安新区和正定县试点应用，9月份就会实现全省推广。大家可以通过我们的报道，提前了解一下具体的使用方法。估计第一次使用的你，也会像刘静茹一样，为它的便捷点赞。